



——习近平总书记在两院院士大会上的重要讲话引起热烈反响之六

新华社记者 陈芳 董瑞丰 胡喆

连日来，广大科技工作者深入学习贯彻习近平总书记在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上的重要讲话。大家表示，要贯彻落实讲话精神，坚持党对科技事业的领导，坚持走中国特色自主创新道路，全力投身创新实践，勇攀科技发展高峰，切实担负起进军世界科技强国的时代使命。

强起来的关键支撑：坚持党对科技事业的领导

“事在四方，要在中央。”从“科学的春天”到“创新的春天”，从科教兴国战略、人才强国战略再到创新驱动发展战略……改革开放40年来，党中央在我国科技事业发展每一个关键节点都作出了重大战略部署，牢牢把握了我国科技创新发展的正确方向。

新当选的中国工程院院长李晓红院士说：“习近平总书记站在党和国家事业发展的战略全局，高度概括了党的十八大以来我国科技事业发生的历史性变革、取得的历史性成就，讲话中蕴含着当代中国共产党人对创新这个‘第一动力’的高度自觉，这是我国科技事业发展的坚强政治保证。”

“中国‘赶上世界’的强国梦实现历史性跨越，离不开党对科技工作的全面领导和社会主义制度的优越性，离不开深化科技体制改革所释放的巨大活力，更离不开一代代科技工作者的奋斗努力。”科技部部长王志刚说，我们应当树立创新的自信，不断健全党对

科技工作的领导体制，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用。

武汉邮电科学研究院副院长余少华院士说：“习近平总书记特别强调坚持走中国特色自主创新道路。这条道路是屹立于世界民族之林的必由之路，最大优势就是能够集中力量办大事，能把创新发展的主动权牢牢掌握在自己手中。”

创新跨越的关键之举：深化对创新发展规律、科技管理规律、人才成长规律的认识

今年1月，中国克隆猴的“故事”登上国际权威学术期刊《细胞》封面，我国科学家成功突破了现有技术无法克隆灵长类动物的世界难题。

“习近平总书记在讲话中提到了这一重要原创性突破，对我们这个没有‘留洋’背景的团队而言，是莫大的鼓舞。”中科院神经科学研究所研究员孙强说，大家期盼着不断深化对人才成长规律的认识，完善人才评价机制和激励机制。

(下转第2版)

# 为科技事业发展提供坚强政治保证

——六论学习贯彻习近平总书记两院院士大会重要讲话

人民日报评论员

党的领导，是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。

“中国共产党领导是中国特色科技创新事业不断前进的根本政治保证。”在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上，习近平总书记发表重要讲话，对坚持和加强党对科技事业的领导提出了明确要求，为我们坚持走中国特色自主创新道路、建设世界科技强国指明了前进方向。

坚持和加强党对科技事业的领导，科技事业发展才会有坚强政治保证。党的十八大以来，我国科技事业之所以发生历史性变革、取得历史性成就，实现历史性、整体性、格局性重大变化，最根本的就是在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。面向未来，要构筑强大的科技实力和创新能力，就必须坚持和加强党对科技事业的领导，健全党对科技工作的领导体制，发挥党的领导政治优势，深化对创新发展规律、科技管理规律、人才成长规律的认识，抓大端、抓尖端、抓基础，动员全国全社会万众一心为实现建设世界科技强国的目标而努力奋斗。

坚持和加强党对科技事业的领导，必须全面贯彻落实党中央对科技事业发展的决策部署。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新，习近平总书记作出一系列重要论述，科学回答了事关我国科技事业发展的一系列重大问题。实现建设世界科技强国的伟大目标，我们就要深入学习领会习近平总书记关于科技创新的重要思想，全面贯彻落实党中央对科技事业的决策部署，健全国家创新体系，强化建设世界科技强国对建设社会主义现代化强国的战略支撑，掌握全球科技竞争先机，在前沿领域乘势而上、奋勇争先，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用。

坚持和加强党对科技事业的领导，需要为广大科技工作者创造良好环境和条件。各级党委和政府、各部门各单位要把思想和行动统一到党的十九大精神上来，统一到习近平总书记重要讲话精神上来，把党中央对科技事业的部署落实到深化科技体制改革、提升创新体系效能、着力激发创新活力等各项工作上。要牢固树立人才引领发展的战略地位，不断改善人才发展环境、激发人才创造活力，特别是要为青年人才施展才干提供更多机会和更大舞台，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，放手使用优秀青年人才。各级领导干部要加强学习和实践，提高科学素养，既当好领导，又成为专家，不断增强领导和推动科技创新的本领。要尊重科研规律，尊重科研管理规律，尊重科研人员意见，为科技工作者营造良好环境，服务好科技创新。

办好中国的事情，关键在党。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，一以贯之坚持和加强党对科技事业的领导，始终不渝坚持走中国特色自主创新道路，坚定信心，攻坚克难，建设世界科技强国的伟大目标就一定能够早日实现。

(新华社北京6月2日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 陈觉和赵云霄：革命伉俪血泪遗书感天地

新华社长沙6月2日电 (记者陈宇箫)有这样一对革命伉俪，他们的事迹因为两封血泪遗书为世人传颂，这两封遗书感动了一代又一代人。一封是就义前丈夫写给妻子的诀别信，一封是妻子写给刚出生女儿的遗书。这两封遗书的作者是陈觉和赵云霄。

陈觉，原名陈炳祥，1907年生于湖南醴陵。15岁那年，陈觉以优异的成绩考入醴陵县立中学。在进步教师的影响下，经常阅读《向导》《新青年》等革命刊物。1925年，陈觉加入中国共产党。赵云霄，原名赵凤培，河北阜平人，1906年生，1925年加入中国共产党。

1925年，赵云霄、陈觉作为第一批先进的中国青年前往莫斯科中山大学学习。学习期间，二人相知相相爱，结为夫妻。

1927年，赵云霄、陈觉一起回国参加革命。1928年春，作为省委特派员，陈觉参与指挥中共湘东特委和醴陵县委组织的“醴陵年关暴动”。

由于当地各级党组织遭到严重破坏，陈觉夫妇被迫离开醴陵，回到省委机关工作。之后，陈觉被派往常德组织湘西特委。已有身孕的赵云霄，留在省委机关负责各地联络工作。

1928年4月，由于叛徒告密，陈觉、赵云霄在常德、长沙分别被敌人逮捕，关押在长沙陆军监狱。

面对反动当局的威逼利诱、严刑拷打，陈觉夫妇宁死不屈。经过多次审讯未果，反动当

局以“策划暴动，图谋不轨”的罪名，判处陈觉、赵云霄死刑。

就以前，在给爱妻的诀别信中，陈觉写道：“云！谁无父母，谁无儿女，谁无情人，我们正是为了救助全中国人民的父母和妻儿，所以牺牲了自己的一切。我们虽然是死了，但我们的遗志自有未死的同志来完成。”1928年10月14日，陈觉在长沙牺牲。

4个月后，赵云霄在狱中诞下一名女婴，取名启明，意为在黑暗中盼望破晓。生下启明仅仅1个多月，赵云霄就要和女儿永别了，她在给女儿的遗嘱中写道：“小宝宝，我很明白地告诉你，你的父母是共产党员……我不能抚养你长大，希望你长大时好好读书，且要知道你的父母是怎样死的……望你好好长大成人，且好好读书，才不负你父母的期望。”

1929年3月26日，在给襁褓中的女儿喂过最后一口奶后，赵云霄毅然走上刑场，牺牲时年仅23岁。

如今，在陈觉的家乡，醴陵市烈士陵园中竖立着这对革命伉俪的雕像，夫妻二人紧紧相依，瞩目前方。醴陵市烈士陵园管理所副所长杨云志告诉记者，去年清明节前夕，来自当地姜湾小学的学生在二位烈士雕像前朗诵过他们的遗书。“虽然身处和平年代，但从两位烈士的遗书中，我们依然被他们的家国情怀、对党的信仰和对革命事业献身的精神所打动。”

# 福建顺昌：精准施策拔“穷根”

菜收入明显增加。然而，2014年，一场台风将他家大棚吹没了。

2015年，许碧胜又争取到农业发展项目补助金，20吨钢架蔬菜大棚不花一分钱就建起来了。“如果不是政府一次次帮助，我家的日子很难撑下去。”许碧胜感动地说。

针对有劳动力贫困户生产“单打独斗”的状态，顺昌县建立2000万元产业扶贫资金，支持龙头企业、合作社等经营主体对贫困户进行包结对帮扶，包市场销售、包定价收购、包技术指导、包风险防范等“五包”，加大产业扶贫力度。

高阳乡利用林区优势，引导鼓励贫困户发展投资少、见效快的养蜂产业。不久前，该乡组织3名专业养蜂能手，对这里20名有意愿养蜂的贫困户手把手传授技术，为20户贫困户发放100箱蜜蜂，价值6万元。县农业部门也给予产业发展补助金。“养蜂不占耕地，不用喂食，还有人教我们，太好了。”贫困户邱碧成开心地说。他和妻子均为残疾人，乡村干部鼓励、扶持他家养蜂，解决了他们的难题。

2013年，县直部门挂点帮扶单位资助3000元作为生产发展经费，帮许碧胜搭建了1亩多木桩大棚。反季节蔬菜他家也能种了，种

人，老伴患病，生活不能自理。在县扶贫办和洋口镇政府的帮助下，他养了100多只土鸡。鸡养出来了，但市场却没有销路。洋口镇政府经过商议，决定依靠镇政府食堂，就近就地消化王谦荣的土鸡。

依托乡(镇)食堂、机关企事业单位食堂拓宽贫困户农产品销售渠道，是顺昌县的一项创新，全县19家机关企事业单位食堂、16家农村新型经营主体与95户贫困户建立联系卡制度。贫困户只需一个电话，帮扶对象会按照优惠价对滞销农产品进行收购，直接配送至机关企事业单位食堂。对于帮助贫困户销售农产品的合作社，顺昌县扶贫办会在扶贫开发专项资金上给予一定补助。

据顺昌县委常委、县总工会主席、县脱贫攻坚指挥部指挥长陈光兴介绍，目前有63家龙头企业和合作社带动407户贫困户发展生产。借助“包销”政策，已帮扶72户贫困户销售蔬菜7.4万公斤，水果5000公斤，家禽400多头，贫困户实现户均增收5000元。

(下转第2版)

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 ——新时代新作为新篇章

本报记者 肖玉保 吴铎思

“今年的收入可能有10多万元，准备加盖一层房子。”说这话的时候，郑金富的脸上充满自信。郑金富是福建省顺昌县洋墩乡洋坑村村民。2014年，因为一场突如其来的车祸，郑金富家陷入贫困，成为村里的贫困户。2016年，顺昌县委常委、统战部部长柯秀红与其结对帮扶。“车祸后，郑金富无法从事重体力劳动，当地农民有养蜂的传统，针对他的情况，我们送他到福建农林大学参加了养蜂培训。”柯秀红告诉《工人日报》记者，通过因人施策的帮扶，郑金富当年就实现脱贫，如今正带着村民共同致富。

顺昌是省级贫困县。为了打赢扶贫攻坚战，顺昌县成立全县脱贫攻坚指挥部，通过搬迁扶贫、产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫等8条精准扶贫措施，全县建档立卡贫困户1447户4525人全部实现脱贫。

产业扶贫，拔掉“穷根”

顺昌县元坑镇福峰村的贫困户许碧胜，患有帕金森综合征，除了种菜，别的基本干不了。村里绝大多数农户早就用大棚种菜了，他家因缺资金只能按传统方式种些季节菜，收入微薄。

2013年，县直部门挂点帮扶单位资助3000元作为生产发展经费，帮许碧胜搭建了1亩多木桩大棚。反季节蔬菜他家也能种了，种

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716